

## ПАМЯТЬ

## ПО ЗОВУ СЕРДЦА, ПО ПРИЗВАНИЮ

*Посвящается светлой памяти И.И. Петрова,  
в год его 80-летия со дня рождения*



Еще в глубокой древности Гиппократ считал, что медицина есть самое благородное из всех искусств. Действительно, медицина как вид интеллектуальной деятельности человека находится на грани с искусством. Врачей и людей искусства – писателей, художников, скульпторов, музыкантов, артистов объединяет общий интерес к жизни людей. Однако, по мнению М.П. Кончаловского, можно быть плохим писателем, слабым художником, бездарным актером, но преступно быть плохим врачом. Для истинного врача медицина больше, чем профессия, она образ жизни (А.Ф. Билибин).

И таким человеком, посвятившим свою жизнь искусству врачевания, был Иннокентий Иннокентьевич Петров, профессор кафедры госпитальной терапии Медицинского института СВФУ им. М.К. Амосова. Окончив сельскую школу в Бердигестяхе Горного улуса, мальчик из крестьянской семьи, мечтавший стать врачом, поступил в Благовещенский медицинский институт и закончил его с отличием. Обладателям «красного» диплома всегда легче с выбором места работы, но перед молодым доктором этот вопрос не стоял, т.к. он решил вернуться домой, в родное село, где его помнили и ждали.

Начав врачебную деятельность терапевтом в сельской больнице, он вскоре стал главным врачом центральной районной больницы. Здесь набирался профессионального опыта, практических навыков. Очень много работал по организации ЦРБ, выезжал на консультации, медицинские осмотры в разные участки района, в любое время дня и ночи независимо от погоды.

ных условий – ливневый дождь, пурга, бездорожье.

Уже тогда к нему пришли уважение и признание больных. Пациенты, лечившиеся у Иннокентия Петрова, видели, с какой самоотдачей он работает, насколько искренно и велико его желание помочь им. Как опытный врач, тонкий психолог он понимал, что больной приходит к нему с «эмоцией ожидания» и уже после первого посещения ему должно стать легче. Он умел вел беседы с больным, внушая веру только в благоприятный исход болезни. Всегда следовал завету древних врачей – «нельзя врачевать тело, не врачуя душу». Больные после общения с ним уходили окрыленные, свято веря словам авторитетного доктора.

Любознательность – одна из черт его характера и главный движущий стимул его профессионального роста. Он был уверен, что самая смелая терапия может творить чудеса, но при этом надо всегда помнить основной завет древней медицины – «не навреди» («нот носеге»). По мнению Б.Е. Вотчала, «современная медикаментозная терапия иной раз острее скальпеля хирурга».

Следуя одной из врачебных заповедей «Светя другим, сгорай сам», он постиг и другую истину – чтобы лучше светить другим, необходимо совершенствовать свои знания и умения, и он поступает в клиническую ординатуру Ленинградского мединститута им. И.П. Павлова. После окончания ординатуры его приглашают в качестве ассистента на кафедру терапии медико-лечебного факультета Якутского госуниверситета. С этого момента начинается новый этап профессиональной деятельности И.И. Петрова как преподавателя вуза на клинической базе республиканской больницы, в дальнейшем он проработал более 40 лет.

Он попал в сильный коллектив ведущих врачей республики – Шарина А.П., Сосина Л.Д., Аргунова Р.А. (у которых за плечами была московская школа – I ММИ им. И.М. Сеченова), Егорова Л.Д. и др., где врачи учились друг у друга, а это лучший путь становления клини-

циста и преподавателя, стремление поделиться своим богатым опытом и знаниями со студентами.

В 1970 г. Иннокентия Иннокентьевича направляют в целевую аспирантуру при НИИ кардиологии им. А.Л. Мясникова АМН СССР. Аспиранту из Якутии крупно повезло – его научным руководителем стала профессор Н.А. Ратнер, корифей отечественной нефрологии. Она по достоинству оценила незаурядные способности своего аспиранта и предложила изучение актуальной проблемы клинико-морфологической характеристики хронического гломерулонефрита с использованием сложной методики исследования – пункционной биопсии почек. В результате И.И. Петров вместе с нефрологом, д.м.н. О.А. Коздоба впервые в СССР внедрили пункционную биопсию почек. Кропотливая, сложная, научно-исследовательская работа увенчалась блестящей защитой диссертации на соискание ученой степени к.м.н. в 1974 г.

Получив солидное пополнение знаний, найдя свою дорогу научных поисков и внедрения в медицинскую практику, Иннокентий Иннокентьевич вернулся в Якутский госуниверситет. С 1976 г. – он доцент кафедры госпитальной терапии МЛФ, с 1994 г. – профессор этой же кафедры. Основные направления научных исследований: врожденные аномалии развития почек, сердца, легких, особенности патологии почек у населения Севера, впервые описаны клинические формы, течение ряда редких болезней. Внедрены современные методы обследования и лечения больных. Научная работа отражена более чем в 60 публикациях, научно-методических разработках.

Им подготовлены десятки клинических ординаторов, сотни врачей-интернов, тысячи студентов, которые прошли его школу по терапии. Задача его преподавания сводилась к тому, чтобы научить студентов клинически мыслить, думать, а не к тому, чтобы у них сложились «справочные знания».

С 1975 по 1996 г. Иннокентий Иннокентьевич бессменный председатель Якутского научно-практического обще-

ства терапевтов, в 1978-1990 гг. – главный терапевт МЗ РС (Я), главный nefролог Республики.

Профессор И.И. Петров – один из инициаторов создания отделения хронического гемодиализа и нефрологии, научный консультант филиала НИИ трансплантологии и искусственных органов АМН РФ. Под его руководством была впервые произведена (в РБ №1 – Национальном центре медицины) трансплантация живой родственной почки у больных с терминальной ХПН. В 2002 г. И.И. Петров и группа врачей НЦМ выиграли грант Президента РС(Я), а в 2003 г. они были награждены Государственной премией им. П.А. Петрова (Республика Саха)

Талантливый человек поистине талантлив во всем. И.И. Петров – известный спортсмен, в студенчестве он трижды становился чемпионом Амурской области по боксу. Он был очень музикален, хорошо пел (это искусство передалось от матери) и играл на гитаре, всегда был душой компании. Пользовался непрекаемым авторитетом и глубоким уважением среди коллег, благодарных пациентов и студентов за свой высокий интеллект, эрудицию, принципиальность, бескорыстность. Ему были присущи житейская мудрость, снисходительность к человеческим качествам, тонкий юмор и легкая ирония. Навсегда запомнились его живые умные глаза с лукавинкой.

Любовь к избранной профессии он передал своим детям: дочери и сыну, которые с честью продолжили медицинскую семейную династию Петровых.

Общественная деятельность И.И. Петрова, его многогранный труд, его верность врачебному долгу достойно оценены почетными званиями «Заслуженный врач РС (Я)», медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II ст. (2006), почетным знаком «За долголетнюю добросовестную работу» в СВФУ, он почетный гражданин Горного улуса.

У всех, кто знал Иннокентия Иннокентьевича, он остался в памяти как талантливый врач и мастер своего дела.

2017 г.

Доцент МИ СВФУ им. М.К. Аммосова, к.м.н. Кугаевская А.А.

